



沾化区推动城乡环卫一体化纵深发展

本报沾化讯(通讯员 顾志凯 报道)“现在城区内的每条道路都非常整洁,口袋公园、健身广场、城市绿地随处可见,环境面貌越来越美,心里满满的幸福感。”家住沾化区西城的市民曹女士说,她每天早晚都会沿着金海四路散步遛弯,道路环境美、空气质量优,让她觉得身心愉悦。

近年来,沾化区以打造生态优美、生活宜居、人民幸福的城乡环境为目标,通过建机制、增投入、严管理等有力措施,推动城乡环卫一体化纵深发展,让城乡环境面貌得到显著改善,市民获得感、幸福感大幅提升。

为给广大市民创造一个干净有序的生活和出行环境,沾化环卫公司采取“机械+人工”环卫作业模式,每

天安排6辆湿扫车和洒水车,对城区主次干道循环冲洗,每天机械湿式清扫不少于4遍,街面人工普扫2遍,有效防控道路扬尘污染;该区438个行政村全部配备环卫工,垃圾收运设施配备齐全,实现当天垃圾当天清运处理,为城乡居民打造干净整洁的宜居环境。

在提升日常保洁精细化水平的同时,沾化区不断加大城乡环卫集中整治力度,组织环卫力量对城乡接合部、施工工地交汇处存在的建筑垃圾、杂草枯枝等进行重点清理。沾化区综合行政执法局环卫股主任孟昌说:“我们通过采用桶车对接、密闭运输、无害化处理相结合的垃圾收运模式,清运各类生活垃圾4.5万

吨,全部运往滨州市天楹垃圾焚烧厂进行无害化处理,无害化处理率100%。”

为提升城乡环卫保洁质量和效率,沾化区不断加大资金投入,强化环卫设施设备管理,针对垃圾桶、环卫车辆、中转箱使用频率高、损耗大的特点,严格落实“及时发现及时修理”制度,对垃圾压缩中转站、车辆、垃圾桶进行不间断排查,对损坏的设施设备做到“随时发现、随修随换”。截至目前,共维修(更换)垃圾桶8100个,维修环卫车辆270辆次,维修垃圾站设备52台次,有效保障环卫设施功能完好。

为满足市民高品质生活需要,今年以来,沾化区新建儿童友好公园2

处,新建“城管驿站”2处,沾化区城市管理部门不断加强市政设施维护,扎实做好园林绿化养护工作,围绕渣土运输整治、餐饮油烟治理、大气污染防治等重点工作,持续开展市容市貌专项整治行动,共出动执法人员360人次,巡查建筑工地160余处,检查餐饮油烟单位200余家,规范整治店外经营3900余家,有效巩固了环境卫生整治成果。

“我们把城乡环卫一体化工作作为民生实事来抓,下足‘绣花’功夫,建立长效机制,健全城乡一体化保洁体系,竭力为市民打造更加干净、有序的生活环境。”沾化区综合行政执法局党组书记、局长杨涛表示。

激活人才动力

博兴县建强乡村振兴“头雁方阵”

本报博兴讯(通讯员 王笑笑 赵丹丹 报道)近年来,博兴县锦秋街道坚持培育一批农村产业发展带头人,回引一批在外优秀人才,打造一批“土专家”“田秀才”,推动人才振兴与乡村振兴同频共振,努力绘就农业强、农村美、农民富的美好画卷。

立足产业需求培育人才,着力建强乡村振兴“头雁方阵”。该街道立足产业兴旺这一关键核心,选拔培育一批农业产业发展带头人,带动乡村特色产业发展,拓展农民增收致富渠道。探索建立“街道党工委+商圈党委+产业党建联盟+行业党支部+党员中心户”产业链党组织体系。党建联盟指导18个村党组织开展专业人才落户工作,36名电商能手与300余个商户建立结对帮扶关系,提供从业务培训到线上市场拓展全流程帮扶,推动商户集中“触电入网”,实现人均增收6000元以上。

编织乡情纽带回引人才,着力

激活乡村振兴“归雁经济”。该街道深入挖掘在外人才资源,建立在外优秀人才信息库,积极开展技术合作、成果转化、项目对接、资源对接等活动,把在外人才优势转化为发展优势。截至目前,先后吸引来自河北、陕西、济南、东营的20名大学生前来就业创业,北京科技大学、西北农林科技大学、山东财经大学、济南大学、大连理工大学等20余所大学生先后来产业园进行实践。

围绕专业特长打造人才,着力增强乡村振兴“动力引擎”。针对有丰富实践经验的“土专家”“田秀才”,该街道做好摸底筛选登记工作,为每名有绝活、懂技术、能发展、善经营的乡土人才分类定级,增强乡土人才的自我认同感。截至目前,该街道通过开展线上技能培训活动,免费培训8000余人次,新带动200余人加入电商从业队伍,充分激发了群众的创业活力,为产业持续健康发展注入了新的生机。

九户镇聚力打造“互助孝老+”服务品牌

以孝善文化为抓手,做实做优农村养老服务工作

本报讯(记者 袁猛 通讯员 李艳 报道)近年来,邹平市九户镇坚持以“小食堂”服务“大民生”,构建“老年食堂+老年餐桌+老年配餐点”养老服务体系,聚力打造“互助孝老+”服务品牌。截至目前,全镇已经建成孝善食堂8处,正在施工建设2处,服务老年群众400余人。

“互助孝老+共富食堂”创设为老服务新场景

成家村75周岁及以上老人在食堂可以享受成本价就餐,还可以办理就餐年卡,村集体根据年龄阶段给予补助,确保老人吃得起、吃得好、吃得舒心、吃得健康。“让老人吃得舒服,让更多群众得实惠,让食堂运营更长久,是我们建孝善食堂的初衷。每逢春节、中秋节、重阳节等传统节日,食堂为老人提供当日免费就餐服务。同时,食堂制作三餐平价菜对外销售,实现村集体增收,反哺孝善食堂养老功能。”成家村党支部书记记成金锋说。

截至目前,成家村孝善助老食堂重点服务本村老年人200余人,辐射优惠附近其他6个村庄700余人。成家村将“孝善食堂”与“共富食堂”相结合,创新性地将党支部领办合作社、养老惠民、志愿服务、文明新风进行深度融合,有效实现“集体投资经营压力、食堂运营轻资产、群众就餐轻消费、文明新风轻负担”的目标。



端午节期间,志愿者为老人们包粽子。

“互助孝老+志愿服务”倡树乡村文明新风尚

“以前我们老年人没有娱乐活动场地,自从村里建了孝善食堂,我们吃饭也方便了,还可以在食堂娱乐室打打扑克、下下棋,丰富了我们的精神文化生活。”九户村村民高传美说。九户村孝善食堂配置了现代化设施和设备,如娱乐室、空调、电视、点歌

台等,自今年5月份开业以来,志愿者在茶余饭后为老人们带来歌舞表演,让食堂成为集就餐、休闲等于一体的倡树乡风文明的阵地,进一步提高老年人的精神生活质量。

“孝善食堂运营后,仅白事一项,一年可以为村内群众节省家庭开支近3万元,大大减轻了村民的负担。”刚斧寨村党支部书记杨建强说。刚斧寨村孝善食堂积极引导群众摒弃

婚丧大操大办,自觉抵制陈规陋习,树立红白事简办的婚丧观念,村内白事的办理完全由村集体承担。

九户镇孝善食堂围绕老年人精神文化需求,在优化助餐服务的基础上融入党建文化、新时代文明实践、志愿服务等功能,为老人提供爱心理发、理论宣讲、文艺演出等多元服务,并且在传统节日开展包饺子、包粽子、做月饼等志愿服务活动,让老人们尽享幸福晚年生活。

“互助孝老+监督监管”蹚出基层治理新路径

“为了让老年人吃得更放心、更健康,我们联合镇上多部门参与协同联动机制对孝善食堂进行监管。”九户镇民政所长孙芳说。九户镇建立民政所、市场监管、村建办、土管所、财政所、应急办等多部门参与的协同联动机制,严格执行审批备案制度,定期对孝善食堂的食品卫生、设施安全等开展专项检查,并根据上级统一安排,指导各村孝善食堂安装高清摄像头和物联网设备,让孝善食堂办得更正规、让老人吃得更放心。

九户镇将继续以孝善食堂为载体,以孝善文化为抓手,不断推进“互助孝老+”建设,将农村养老服务做实做优,打通民生保障“最后一公里”,提升老年群众的获得感和幸福感。

沾化区退役军人就业创业实训基地揭牌

本报沾化讯(通讯员 李忠 吴报道)近日,沾化区退役军人就业创业实训基地在泊头镇揭牌,旨在进一步营造良好实训环境,助力退役军人更好地干事创业。

仪式上,退役军人代表结合各自退役后的工作、生活情况进行发言,大家纷纷表示,将立足本职岗

位,践行全心全意为人民服务的根本宗旨,充分用好实训基地,努力提升干事创业的能力和水平,在各自岗位上再立新功。

泊头镇将持续做好退役军人服务保障工作,不断完善实训基地教育培训体系,组织开展更多形式多样的实训活动,不断提升退役军人的获得感、幸福感。

邹平市在山东农业大学举办基层农技人员能力提升培训班

本报讯(记者 张子强 通讯员 邵彬 孙雪宁 报道)近日,邹平基层农技人员能力提升培训班在山东农业大学举办,旨在提升农技人员专业能力,进一步培养高素质农技推广队伍。

此次培训课程分为课堂教学、现场教学实训两部分。课堂教学包括“学习运用‘千万工程’经验 推进乡村全面振兴”“2024年中央一号文件及惠农政策解读”“农产品品牌打造与市场营销”“创新思维与工作

管理”“乡村振兴背景下农技推广人员素质提升及作为”等内容;现场教学实训包括观摩粮食种植业、畜牧业、农产品电商、现代农业产业园区等内容。

参加培训的农技人员纷纷表示,此次培训开阔了视野,拓展了思维,提升了综合能力,将认真总结梳理本次培训学习内容,在今后的农技推广工作中更好地运用现代化科技手段,推动农业发展,助力乡村全面振兴。

“老工艺”酿出“新味道”



近日,无棣县欣德食品有限公司员工正在查看金丝枣醋发酵情况。

据了解,该公司是一家专业研发生产果醋的源头企业,充分利用当地特产金丝小枣,采用固态发酵传统老工艺,研发生产金丝枣醋、红枣酱油等产品,近年来又创新研发生产出冬枣醋、桑葚醋、葡萄醋、桃醋等新产品,采取“线上+线下”销售模式,实现年销售额2000余万元。(通讯员 蒋惠庆 摄影)

家校联合助力学生成长

本报无棣讯(通讯员 李月元 报道)连日来,无棣县车王镇小学组织开展了暑期家访活动。

该校182名教师走进3000余名学生的家庭,进行“一对一”交流,详细了解学生的家庭环境、生活习惯和暑假作业完成情况,并向家长反馈学生在校表现。同时,教师们向家长和

学生讲解了饮食安全、防火防盗、防诈骗防溺水等方面的知识,增强家长和学生的安全意识。

家访结束后,该校根据学生特点和需求,建立“一生一策”教育方案,将在新学期为学生提供个性化、精准化的教育支持,以家校联合的方式有效助力学生成长。

领略诗词独特魅力 传承优秀传统文化

本报讯(记者 赵海兵 通讯员 胡志敏 报道)8月19日,沾化区大高镇实验学校邀请市诗词学会的诗人,开展了一场别开生面的“诗词进校园”活动。

市诗词学会向该校捐赠了古典诗词集等多种书籍,丰富了学校图书资源。诗人们为学生讲解诗词的

发展历程、艺术特点、平仄、韵脚等知识,让学生们充分领略诗词的独特魅力。

“此次活动非常有意义,真正让学生们从诗词中汲取智慧和力量,进一步传承和弘扬中华优秀传统文化。”该校教师刘雅群说。

义剪进乡村 情暖老人心



近日,沾化区滨海镇组织专业理发师团队,先后走进河东村、河贵村等,面向老年人开展义剪活动,把贴

心服务送到老年人家门口,受到各村老人的一致欢迎。(通讯员 赵国兴 摄影)

信阳镇打造农牧业全产业链,蹚出共富发展新道路

全力争创国家级农业产业强镇

本报无棣讯(通讯员 王海洋 报道)近年来,无棣县信阳镇坚持以“农业增产、农民增收”为目标,以创建国家级农业产业强镇为抓手,全面推进农业农村现代化建设,不断加强产业、优布局,打造肉鸡养殖、粮食产业两条全产业链,以产业发展带动村集体和群众增收,促进乡村振兴。截至目前,该镇共有省级农业产业化龙头企业1家,市级农业产业化龙头企业3家,2022年信阳镇获评省级农业产业强镇。

做全产业,做强肉鸡优势产业。肉鸡产业是信阳镇传统优势产业,现已形成以山东前胡天颐康食品有

限公司为主导的“企业+合作组织+基地+农户”的生产经营模式,实现了种鸡养殖、商品鸡孵化、肉鸡标准化饲养、饲料供应、保姆式技术服务、成鸡回收、宰杀分割、预制菜加工、冷链物流配送、线下销售的全产业链生产,可日屠宰肉鸡23万只,年生产加工肉鸡产品13万吨,产品供应肯德基、双汇、华莱士等大型食品集团,2023年该镇肉鸡产业产值实现13.5亿元,同比增长12.1%,带动800余养殖户实现增收。

做强品牌,做优精品特色产业。信阳镇积极整合胖大姐甜瓜、大孟

草莓、东赵葡萄、北赵樱桃、盛丰水蜜桃等10余种特色农副产品,创新打造“信阳人家”品牌,培育339国道、“八一路”经济发展带,发展休闲旅游业。该镇发展培育的无棣县胖大姐生态特色农业示范园、无棣县双墩现代农业示范园、无棣县精品林果农业观光示范园已成功申报为市级现代农业示范园,同时,该镇加大“信阳人家”公用品牌线上线下宣传力度,特色农副产品增收明显,平均增收5%。

不断延链,做优传统粮食产业。信阳镇充分发挥土地肥沃的传统农

业产业优势,不断完善产业上下游服务,形成了集土地流转、研发育种、农资保障、技术品种推广、粮食收储、饲料加工、玉米芯收储加工于一体的稳固发展的粮食产业。镇域龙头企业无棣惠农种子科技有限公司占地面积15亩,建有标准检验室、加工厂房、晒场等粮食收储加工全链条设备,长期与烟台市、临沂市的多家农科院合作,拥有全省仅有的8台杂粮选机、全国最先进的烘干塔和自主小麦品种4个、玉米品种3个、代加工品种4个,推广优良品种种植4000余亩,带动群众单季增收20%以上。